
Città di Misterbianco 
Codice Fiscale 80006270872 - Partita IVA 01813440870 

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

N. 6 DEL 25/02/2026 

Proposta n. 14 del 13/02/2026 
 

OGGETTO: MOZIONE : "PROPOSTA DI INTERVENTO PER LA RIQUALIFICAZIONE 
URBANA E LA VALORIZZAZIONE DEL SOTTOPASSO DI VIA GARIBALDI". 
 
L'anno DUEMILAVENTISEI il giorno VENTICINQUE del mese di FEBBRAIO alle ore 19:00 e ss., nella 
sala delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si 
è riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del 
Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie. 
 
Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri. 
  Presente Assente Note 
CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X   
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale  X  
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X   
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X   
ARENA FABIO Consigliere Comunale  X  
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale  X  
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X   
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale  X  
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X   
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale  X  
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X   
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X   
MASCALI DAVIDE Consigliere Comunale X   
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X   
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X   
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X   
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X   
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X   
CARUSO PIERA Consigliere Comunale X   
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X   
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X   
DI MAURO MARIO Consigliere Comunale X   
PATTI LUCREZIA Consigliere Comunale X   
LOMBARDO FILIPPO Consigliere Comunale X   

 TOTALE 19 5 
   
Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno. 
 

Risulta consigliere anziano Sofia M.A. 
 

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Segretario 
Generale, dott. Antonino Bartolotta. 
 

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri: 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

VISTO il Regolamento in materia di organizzazione e funzionamento del Consiglio comunale all’art. 
37 “Mozioni e risoluzioni”;      

RITENUTO di proporre, per la trattazione in Consiglio comunale, la Mozione introitata al Protocollo 
Generale dell’Ente con nota n. 6189/2026 del 30.01.2026 e avente ad oggetto “Proposta di intervento 
per la riqualificazione urbana e la valorizzazione del sottopasso di via Garibaldi”, presentata dalla 
Consigliere comunale Caruso P.;   

VISTO il d.lgs n. 267/2000 e s.m.i.; 

VISTO l’O.R.EE.LL. (Ordinamento Amministrativo degli Enti Locali) in Sicilia nel vigente testo 
coordinato; 

VISTO lo Statuto Comunale; 

PROPONE 
 
Per i motivi espressi in premessa, che qui si intendono integralmente riportate, la trattazione in 
Consiglio Comunale della Mozione avente ad oggetto “Proposta di intervento per la riqualificazione 
urbana e la valorizzazione del sottopasso di via Garibaldi”, presentata dalla Consigliere comunale 
Caruso P., secondo le modalità previste dal vigente “Regolamento in materia di organizzazione e 
funzionamento del Consiglio Comunale”. 
 
 

Il Responsabile del Procedimento  
 Matteo Lucisano  

 

 
Parere di Regolarità Tecnica 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto. 
 

Il Responsabile del Settore 
Salvatore Ferro / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
Parere di Regolarità Contabile 
 
Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, così come modificato 
dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere non dovuto per quanto di competenza in ordine alla 
regolarità contabile del provvedimento in oggetto. 
 

dott.ssa Rosaria Di Mulo 
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Il Presidente, passa alla trattazione del punto n° 3 all'O.d.G., riguardante la proposta consiliare n. 14 
del 13/02/2025: “Mozione: “Proposta di intervento per la riqualificazione urbana e la valorizzazione del 
sottopasso di Via Garibaldi”, segnala che proponente la mozione, è la consigliera Piera Caruso, disponibile ad 
illustrarla. 

 
La Consigliera Caruso P.: “grazie Presidente, saluto gli Assessori, gli amministratori, i colleghi 

Consiglieri, i cittadini presenti qui in aula e che ci seguono da casa. Porto oggi all’attenzione dell’aula una 
proposta di riqualificazione urbana, che considero semplice negli strumenti ma significativi nel messaggio, mi 
riferisco al sottopasso di via Garibaldi ingresso da via Carlo Marx uno dei principali varchi di accesso della 
nostra città. Un luogo che ogni giorno tutti noi attraversiamo. Un luogo che, volenti o nolenti, rappresenta il 
primo biglietto da visita per Misterbianco; oggi, quello spazio presenta delle criticità evidenti, degrado murario, 
scritte vandaliche, scarsa valorizzazione estetica, una condizione che non è coerente con il percorso di 
rinnovamento e cura del territorio che questa Amministrazione sta portando avanti. Per questo propongo un 
intervento articolato, ma sostenibile, fondato su tre principali direttrici. Primo: risanamento delle superfici con 
rimozione dei graffiti e ripristino delle pareti. Secondo: valorizzazione artistica, trasformando il sottopasso in 
una vera e propria galleria urbana con murales o installazioni che raccontano la nostra identità, l’Etna la storia, 
la tradizione che rendono unica Misterbianco e per ultimo punto il verde e l’illuminazione inserendo essenze 
vegetali a bassa manutenzione e resistenti e un sistema di illuminazione scenografica capace di migliorare sia 
l’impatto visivo sia la percezione di sicurezza. Non parliamo di un intervento invasivo o strutturalmente 
complesso, parliamo di un’azione agile, compatibile con eventuali future opere infrastrutturali, ma capace di 
produrre un impatto immediato sulla qualità urbana. Riqualificare quell’ingresso significa lanciare un 
messaggio chiaro, per noi il decoro non è un dettaglio, è rispetto per la comunità, è attenzione ai luoghi 
quotidiani e qualità di vita. Credo che questa proposta possa diventare un progetto condiviso, capace di 
coinvolgere anche artisti locali, associazione, giovani del territorio, rafforzando il senso di appartenenza e la 
cura degli spazi pubblici. Confido quindi nella sensibilità di tutti, dell’assessore ai lavori pubblici, all’intera 
aula, affinché si possa avviare quanto prima una valutazione tecnica e progettuale dell’intervento. Perché la 
bellezza non è un lusso, è una scelta politica, per questo, colleghi, non stiamo parlando semplicemente di un 
sottopasso, stiamo parlando di come vogliamo che Misterbianco ci venga presentata. Ogni ingresso di una città 
racconta una visione che può essere abbandono, oppure può raccontare orgoglio, identità, bellezza e concludo 
che la bellezza genera cura, la cura genera appartenenza, l’appartenenza genera comunità. Facciamo in modo 
che quell’ingresso non sia più un luogo di attraversare in fretta, ma uno spazio che racconta chi siamo, grazie”. 

 
Alle ore 19:38 entra la consigliera Santangelo C., per cui i consiglieri presenti risultano essere n° 20. 
 
Il Consigliere Nastasi: “grazie Presidente, Presidente mi consenta una battuta, non l’ho scritta io 

questa mozione, anche se sembra che sia fatta da un consigliere di opposizione. Voglio dire che mi trovo quasi 
in imbarazzo, devo dire, perché l’intervento della consigliera Caruso è condivisibilissimo, ci mancherebbe 
altro, quando mi parla di cultura del bello, di cultura della cura, dell’organizzazione che porta chiaramente 
all’appartenenza degli spazi pubblici, con me sfonda una porta aperta, solamente nel dire che, chiaramente 
questa Amministrazione comunale è in carica da quasi quattro anni e mezzo, quindi io lo avverto quasi come 
un rimprovero nei riguardi della propria amministrazione comunale che in questi anni ha assunto questo 
atteggiamento di incuria, di poca attenzione in uno degli ingressi di Misterbianco che altre Amministrazioni 
hanno reso parecchio accogliente, perché ricordo che abitando io in quella parte del Paese all’inizio di 
Misterbianco, nel quartiere “drommu”, da sempre quella zona era stata una zona, pur essendo l’ingresso 
principale della nostra città, non era stato curato fino a quando altre amministrazioni in particolare, corre 
l’obbligo dire che l’Amministrazione Di Guardo si avvalse della collaborazione, della progettazione di uno dei 
più bravi architetti misterbianchesi, dell’architetto Iraci che appunto progettò e diresse il restyling dell’ingresso 
di Misterbianco. Ripeto, mesi fa mi sono ritrovato a fare anche un video denuncia, dove facevo notare che le 
aiuole sono totalmente abbandonate, come dire, facendo appello all’assessore Foti nel dover, come dire, per 
fargli scaturire proprio un sussulto di orgoglio per ripristinare quei luoghi che lui stesso ha utilizzato per farsi 
la fotografia del santino nelle ultime elezioni amministrative, cioè la beffa, è questa l’Assessore Foti si fa la 
fotografia con lo sfondo di quell’ingresso di Misterbianco. 

Il Presidente: consigliere Nastasi la mozione è su via Garibaldi ed il sottopasso, resti sull’argomento. 
Il Consigliere continua: è l’argomento, io sto dicendo che appunto è singolare che un consigliere o una 

consigliera di maggioranza venga a proporre una mozione per il recupero di un’area del Paese, che 
scientificamente è stata abbandonata da questa Amministrazione comunale. Mi auguro, che venga recuperata 
quella zona, Presidente, basterebbe togliere la cacca dei cani, piantare di nuovo gli alberi, accudire il verde 



preesistente, dipingere ed intonacare i muri che sono abbandonati da più di quattro anni. Grazie, comunque 
alla mozione, voto favorevolmente per dire che sono d’accordo”. 

 
Alle ore 19:43 entra il consigliere Arena F., per cui i consiglieri presenti risultano essere n° 21 
 
La Consigliera Caruso P.: “volevo precisare che io, invece, vedo che molta attenzione e infatti non 

l’ho letta pari passi la proposta di intervento che tutti abbiamo nel nostro ordine del giorno, dove preciso che 
il percorso di rinnovamento e cura del territorio che stiamo portando avanti come Amministrazione sta dando 
frutti visibili. Io vedo che ci stiamo tutti impegnando, dobbiamo anche segnalare, il nostro compito, è anche di 
segnalare quindi, in questo quadro di costante attenzione al decoro urbano, ritengo sia giunto il momento di 
intervenire anche in quello che rappresenta lo snodo principale di accesso alla nostra città, quindi non la vedo 
questa discordanza con l’essere di maggioranza, anzi sto avvalorando tutto ciò che è stato fatto finora ed è 
stato, penso anche abbastanza, però è chiaro che tanto altro si deve fare e io in questo momento mi sento di 
suggerire di portare avanti questa problematica che, veramente, è sotto gli occhi di tutti, solo questo”. 

 
Il Consigliere Anzalone: “grazie signor Presidente, colleghi Consiglieri, saluto gli Assessori, il 

Segretario, i funzionari e il pubblico che ci segue qui in sala e da casa con la diretta streaming. Intervengo 
semplicemente perché, intanto simpatica la battuta del collega Nastasi, ci mancherebbe altro, in realtà non è 
un rimprovero, se fosse un rimprovero, ci sarebbe un problema nella maggioranza, ma non è un rimprovero, 
quindi da questo punto di vista non ci sono problemi. È chiaro che la mozione presentata dalla collega Caruso, 
che io sposo e condivido, anzi sono pronto a sottoscriverla, è una mozione che fa da stimolo all’attività 
dell’azione dell’amministrazione. È anche vero che in questi quattro anni e mezzo l’Amministrazione è 
intervenuta più volte sul verde, ora ci sono i concorsi per i tecnici e gli operai del verde, c’è il progetto “adotta 
una telecamera”, quindi comunque, voglio dire qualcosa si è fatto. Poi è chiaro che l’Amministrazione è fatta 
di esseri umani, come tali assolutamente perfettibili, questo ci mancherebbe altro, però dico, non lo vedo come 
un rimprovero, lo vedo sicuramente come uno stimolo e uno sprone a fare di più e a fare meglio. Dico, qualcosa 
si è fatto in effetti voglio dire nei quattro anni, non si può pensare di fare tutto in quattro anni, c’è un programma 
elettorale di 27 pagine, se facessimo il programma elettorale in quattro anni, 27 pagine perfetto, semplicemente 
non è un rimprovero, la mozione fa da stimolo all’attività dell’Amministrazione e io sono convinto che 
l’Amministrazione ne trarrà beneficio da quello che ha scritto la collega Caruso ed interverrà nel merito, 
grazie”. 

 
Il Consigliere Lombardo: “grazie Presidente, saluto gli Assessori, il Segretario, i funzionari, i 

colleghi consiglieri, tutti coloro che ci seguono qui e da casa. Con la consigliera Caruso Piera, condividiamo 
con grande piacere sia la seconda che la quarta commissione, quindi abbiamo spesso modo di parlare e di 
confrontarci e quindi vorrei sottolineare con grande piacere che l’apporto della consigliera Caruso Piera in 
questo Consiglio è stato notevole, anche se tante volte evita di esprimersi per tante ragioni. Sappia consigliere 
che gode della mia stima più totale e che quindi il gruppo di Sicilia Futura voterà favorevolmente. Grazie”. 

 
Il Consigliere Nastasi: “grazie signor Presidente, io, per esattezza, scorrendo un po’ il mio profilo 

TikTok ho ripreso il video denuncia del 7 settembre 2024, dove già lì si faceva notare lo stato di degrado 
dell’ingresso di Misterbianco, chiaramente ci stanno tutti gli interventi di recupero e di difesa della mozione 
della consigliera, io non ho assolutamente attaccato la consigliera Piera Caruso, ho solamente puntualizzato la 
stranezza nel voler presentare una mozione, anziché operare direttamente con i propri Assessori e con i propri 
referenti in Amministrazione comunale e portare un risultato concreto anziché passare per una mozione 
consiliare, cioè questi interventi vanno fatti direttamente, concordandoli con il Sindaco e con gli assessori di 
riferimento. Detto questo, per me io ho considerato strano questo passaggio, ma nonostante tutto io capisco la 
buona fede della consigliera Piera Caruso e la bontà della proposta e io non posso che dichiarare il mio voto 
favorevole per la mozione, non peraltro perché alla fine, quando verranno fatti questi interventi, potrò dire che 
anche io ho votato sì e ho accolto quella proposta”. 

 
La Consigliera Rapisarda: “Presidente, io ci tengo soltanto a dire che quando si tratta di qualcosa di 

importante per il Comune di Misterbianco, a prescindere che sia maggioranza o opposizione, la consapevolezza 
è quella che quando una presenta una mozione ha una sua valenza, ci è stato sempre detto che noi di 
maggioranza non facciamo le mozioni, non facciamo l’interpellanze, non facciamo le interrogazioni, non è 
vero, non è vero e ne stiamo dando atto, io, per quanto mi riguarda, il rappresentante di della lista In Campo 
con Corsaro, ovviamente voterò in maniera favorevole, perché per me, è una cosa splendida, è bella ed è giusto 



che venga messa in atto presentato e poi anche votata. Grazie”. 
 
Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone a votazione, in modalità telematica, la proposta 

di deliberazione, con allegata la mozione, prot. n. 6189/2026 del 30/01/2026, presentata dalla consigliera 
Caruso P., gruppo “Forza Italia”, Allegato A, la quale ottiene n° 21 voti favorevoli (Calogero E.M., Sofia M.A., 
Ceglie L., Arena F., Vinciguerra A., Santangelo C., Nicotra R., Caruso C.M., Anzalone A., Mascali D., Strano 
A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Rapisarda A, Strano F., Caruso P., Nicotra F.G., Privitera M., Di Mauro M., 
Patti L. e Lombardo F.). A chiusura della votazione, dichiara approvata la proposta di deliberazione. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
• Sentiti i superiori interventi; 
• Visto l’esito delle votazioni; 
• Visto lo Statuto Comunale; 
• Visto il Regolamento del Consiglio Comunale; 
• Richiamata la proposta di deliberazione consiliare n° 14 del 13/02/2026: “Mozione: “Proposta di 

intervento per la riqualificazione urbana e la valorizzazione del sottopasso di Via Garibaldi”; 
 

DELIBERA 
 

Approvare l’allegata proposta di deliberazione consiliare n° 14 del 13/02/2026: “Mozione: “Proposta di 
intervento per la riqualificazione urbana e la valorizzazione del sottopasso di Via Garibaldi”, con l’allegata 
mozione – Allegato A. 
 
La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 giorni 
dalla pubblicazione. 
 

 SEGRETARIO GENERALE 
dott. Antonino Bartolotta 

Il Consigliere Anziano 
Sofia Manuel Alfio 

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
Ceglie Lorenzo 

 


